感动海南的身边好人

奔波近5年 辗转12个市县 拍摄93名琼崖纵队老战士照片

"妈妈育我辛苦了/妈妈的一生是革命的一生/是我永远的骄傲……"赵拜端的女儿边哭边抱着她,唱起黎族 小调。

歌声中,赵拜端流下眼泪,可是双手依然摩挲着那件褪色的旧军装。这位曾经的琼崖纵队护理员,在战场上救 过无数战友,到了人生的最后时刻,她忘记了一切,唯独记得那件旧军装。

2023年2月14日的夜里,赵拜端走了。张江英整晚睡不着觉,翻看她为赵拜端拍摄的照片。那些照片,也在 很多人的面前滚动,定格红色人生的尽头。

"老战士的生命,是按小时计算的。"张江英不是专业摄影师,只是一位退休人员,一位摄影爱好者,从2021年 开始,她已经辗转海口等12个市县,给93位琼崖纵队老战士拍摄了照片。

这是属于她的漫长道路,她还在继续按下快门,记录老战士们的红色人生。 □南国都市报记者 贺立樊

留住他们的模样

2018年退休之后,张江英有了更多时间发展摄影 爱好。她从基础学起,拍摄花草,拍摄人像,常常帮着 朋友们拍摄照片。

渐渐地,张江英的爱好被朋友们熟知。2021年8 月11日,几位热衷志愿服务的朋友准备去看望琼崖纵 队老战士王政仁,叫上张江英,帮忙拍照留念。

王政仁和家人们住在五指山市毛阳镇毛阳村,已 经90多岁的他,还能精神抖擞地换上旧军装,和张江 英一起把奖章摆得整整齐齐。

毛阳镇是王政仁的家乡,也是当年战斗的地方。 王政仁告诉张江英,那年他也是个年轻人,背包不离 身,枪法还不错,一晚上可以行军几十里路。

1949年6月入伍的王政仁,于1952年9月退伍。 那些争取解放的岁月,是这位黎族老人一辈子难忘的 回忆。

那件褪色的旧军装,王政仁平时舍不得穿,他就像 任何一位村里的老人那样,平静和蔼,看得到岁月的痕 迹,看不出过去的故事。

帮朋友们合影留念的间隙,张江英也为王政仁拍 摄了几张照片。

市工作。对于老兵,她有着天然的亲切感。 几个月后,张江英联系五指山市退役军人事务局

新时代的行军路

张江英的爱人是一位军人,转业后分配在五指山

退休之前,张江英在琼海市税务部门工作,爱人和 孩子都在五指山市。驾车往返两地,是当时的常态。

张江英的车子是一台老车,得益于全省铺开的高

2022年5月,张江英从五指山市出发,驱车来到

那时,赵拜端是琼崖纵队的护理员,林其志是琼崖

挺进队肩负着为大部队突破防线的重任,每次冲

赵拜端救治的众多战友之中,也包括林其志。她

艰苦年代里相互的爱,让林其志和赵拜端结为夫

每次见到张江英,赵拜端总是亲切地唤她"阿妹",

从五指山到昌江,往返一趟将近500公里,张江英

准备拍照只需要一天,按下快门只需要一秒,张江

也不年轻了,驾车腰酸腿疼,可是每当见到赵拜端,听

英却没有把老战士当作"一面之缘"。每次去往邻近市

着她的唠叨,那些疼痛好像一下子都忘了。

县,她都会特意绕道看望之前拍摄的老战士。

纵队挺进队的战士。参军报国,是他们共同的志愿。

拨又一拨,他也多次负伤,被抬下战场。

这位不顾危险救治战友的护理员。

当年青葱的战士,到了人生暮年。

拉着她的手,说个不停。

锋,都在冲向牺牲的边缘。林其志身边的战友倒下一

佩服这位勇往直前的战士,这位战士也怀着感激,青睐

妻,一同留在昌江工作。一眨眼,时光走过七十多年,

速公路网,决定为老战士拍照之后,这台老车成了她的 "亲密战友",陪着她穿梭在五指山市与各个市县之间。

的工作人员何辉,打算再去看望王政仁。电话那头,何 辉沉默了一阵,告诉她,王政仁已经走了。

"这么这样突然?"张江英很难接受。

参军之前,王政仁是一名普通的黎族青年,和乡亲 们一起在山里东躲西藏,被当时的地方官僚统治欺压。 报名参军时,王政仁只有一个想法——打倒国民 党反动派,让乡亲们过上好日子。

王政仁就此踏上属于自己的漫漫征途,他在山区 参加战斗,白天埋伏,夜晚出击,经历无数场枪林弹雨, 直到1950年5月,海南全岛解放,迎来最终的胜利。

两年之后,王政仁和很多琼崖纵队的战友一样,放 弃安排的工作,回乡务农。

看着照片里的王政仁,张江英想到一个问题—— "有多少人听过他们的故事,又有多少人记得他们的 模样?"

那些为共和国献出所有的年轻人,在岁月静好之

后选择平凡度过这一生。当他们走到人生的尽头,或 许应该有人,留住他们的模样。 张江英再次拨通何辉的电话,请他提供一份五指 山市健在的琼崖纵队老战士名单。同样的电话,也拨

给临高、昌江、澄迈、乐东等市县的退役军人事务局。 拿到名单,张江英把车子加满油,把相机调试好, 就此踏上属于自己的漫漫征途。

定格红色人生











龚花兰

她用镜头

导航地图绕出来的路线,见证每一次的相见,两端 往复,直到再也无法见面。 2023年2月14日,赵拜端去世,一年后,林其志也 走了。老战士相继凋零,截至今年2月21日,整个昌 江仅剩9位琼崖纵队老战士健在。

昌江黎族自治县海尾镇,第一次见到赵拜端。 战士最后的时光。 当时整个昌江还有18位健在的琼崖纵队老战士, 从五指山市延伸的路线,渐渐触达全省大部分市 其中包括赵拜端和老伴林其志。 县。每条高速公路、国道和省道,几乎都有这台老车飞

为了节省开支,每次拍摄,张江英尽量当天往返。 来回一趟油费数百元,算上吃饭和慰问品,花费上千元

张江英愈发感觉到,"时间不等人。"她只想定格老

已是常事。 2022年7月,海南进入雨季。张江英前往临高县

多文镇多朗村,为琼崖纵队老战士庞子奇拍照。 当时的庞子奇已经95岁,身材偏瘦,个头挺拔,说 话时手舞足蹈。他的战斗足迹遍布临高和昌江多地,乡

亲们都说,庞子奇当兵是个好兵,当农民也是好农民。 完成拍摄已是傍晚,返程的山路上,突然风雨大 作,车子在风中摇晃。

往前走,看不清道路;停下来,担心被大水冲走。 张江英急得不行,眼看积水就要漫过车轮,心里那根弦 突然绷断,她在车里号啕大哭。

一边抹着眼泪,一边把着方向盘,强撑着把车开到 安全路段,惊魂未定的张江英,脑海里只有一个声音: "再也不拍了,再也不拍了!"

可是回到家里,一觉醒来,张江英还是拿起相机, 列出下一个拍摄对象。车轮上,还沾着昨天的泥。

追忆似水年华

每隔一段时间,张江英都会接到来自市县退役军 人事务局的电话,告诉她,又有一位老战士走了。

有的老战士只见过一面,没等张江英再去探望, 原本漫长的人生走到最后,突然变得像流星一样,匆 匆陨落了。

今年4月10日,张江英前往陵水黎族自治县, 为101岁的琼崖纵队老战士周明街拍摄照片。周明街 的状态很不错,还能与张江英一同合影,一起唱歌。

可是两个多星期之后, 传来周明街去世的消息。 即使经历这么多次的告别,张江英还是很难接受, "他们也曾是充满朝气的青年人。"

2022年,张江英前往昌江黎族自治县,为当时 90岁的琼崖纵队老战士吴淑友拍摄照片。吴淑友写 得一手工整的字,每次见到张江英,总会分享年轻时

"我曾经是家境殷实的大小姐,投身革命是无价 的财富。"吴淑友的父亲在马来西亚开办种植园,她 从小学习文化, 也从父亲身上感受爱国熏陶。

1940年,父亲带着只有8岁的吴淑友,从马来 西亚归国,原因只有一个——送女儿参军。

12岁时,吴淑友参与革命活动;17岁时,正式 进入琼崖纵队独立团团部工作。战火纷飞的年代,吴 淑友无数次冒着炮火完成文书工作,用自己的方式, 尽战士的责任。

海南解放之后,吴淑友投身地方建设,退休之 后,在昌江定居。她把漫长的人生路,写成工整的只 言片语, 装在随身的箱子里, 连儿子和儿媳妇都不允 许打开。

只有见到张江英,吴淑友才会打开箱子,与她分 享往日时光。每次见面, 先拥抱, 再打招呼, 然后吩 咐家人倒水,吴淑友一直握着张江英的手,直到分别 时才松开。

无论刮风下雨,吴淑友每天必须看报纸。一摞报 纸与一个箱子,是她最为珍贵的精神财富。 今年3月,昌江黎族自治县退役军人事务局发来

最新的健在琼崖纵队老战士名单,张江英看见,吴淑 友的名字已经被划掉了。 照片里认真读报的老战士, 在张江英的眼中, 仿 永远是年轻/他好比大松树冬夏长青……"

将近5年时间,张江英拍摄的老战士越来越多, 他们有着同样的特点——对于那段青春往事记忆犹 新。他们中的大多数也有着相同的选择——不为利 来,只为信仰。

佛还是年轻时的模样,就像那首歌里唱的:"革命人

今年3月10日,张江英在琼海市万泉镇见到95 岁的琼崖纵队老战士龚花兰。龚花兰曾是琼崖纵队的 情报员, 她在定安老家的村里主动报名参军, 母亲为 此哭了好几天。

龚花兰安慰妈妈:"妈妈不要哭,我一人当兵, 为的是大家。"然而,情报员的工作很危险,龚花兰 把情报藏在竹筒里,用牛粪掩盖,装在筐里挑着,每 天早上出门,晚上不知道能不能回来。

好几次, 龚花兰挑着粪筐, 挤在人群中出城, 看 见前方也有乔装打扮的情报员等待过站。就在一瞬 间,检查货物的敌人找到了情报,将情报员扣下,就 地枪杀。

轮到龚花兰过站时,她已经顾不得紧张与害怕, 脑海里只有被枪杀的情报员,最后的身影。

无数次与死亡擦身而过, 龚花兰的决心更加坚 定。那年的她,不过十几岁的小姑娘,却用一次次的 勇敢,迎来最终的胜利。

海南解放之后,与很多琼崖纵队的战士们一样, 龚花兰也有两个选择——留在部队,或是返回家乡。 她也和很多战友一样, 选择回到农村, 重新成为一名 农民。

"从哪来、回哪去,革命不是投机。" 龚花兰和战 友们很清楚留在部队的好处——更好的工作,更好的 生活。

然而,他们放弃这一切,"当时国家百废待兴, 物资匮乏,留在部队,只会给队伍增加压力。"张江 英拍摄的93位琼崖纵队老战士,其中绝大多数都选 择回到农村。

他们在农田里默默老去,悄悄陪伴共和国成长,那 个年轻的自己,永远留在过去。他们中的很多人,也许 没能过上足够美好的人生,却为往后的每一代人,打下 美好的基础,只要有人记得他们,他们永远是年轻。

与时间赛跑

和老战士们相处久了, 让张江英有时忘了, 自己 也是一位步入黄昏的老年人。将近5年的奔波,那台 老车已经彻底"退休",张江英却还在路上。

家里添了台新车,可是62岁的张江英,却愈发 容易感到疲劳,"开车越来越累,只能慢慢开,路上 多休息。"

好几次,为老战士拍摄结束之后,返程时停在休 息站,张江英靠在驾驶座,累得几乎睡着,只能不断 提醒自己: "你在做有意义的事,你在和时间赛跑。"

为了节约时间,每次拍摄之前,张江英都会规划 路线,一口气跑好几个市县。她的拍摄地点,已经遍 布五指山、临高、昌江、澄迈、文昌、乐东、白沙、 屯昌、陵水、琼海、定安、海口等12个市县,目前 还有三亚、万宁、儋州、东方等市县的琼崖纵队老战

那些老战士的照片,通过不同的传播渠道,被许 多人看见。老战士的故事,渐渐被人们熟知。

今年农历正月初三,101岁的琼崖纵队老战士黄 文开给张江英打去电话,邀请她来家里吃饭:"你不 来,我不吃。"

从全国各地赶来的80多人,聚在五指山市畅好 乡,为黄文开庆贺新年。开席坐定之后,黄文开非得 等张江英赶到, 才动筷子。

张江英能够感受到老战士对她的尊重, 她很清 楚,这份尊重,来源于更多人对老战士的尊重。她也 从这份尊重中找到自己的价值——记录红色历史,传 播红色故事。

与此同时, 越来越多的人加入这场拍摄行动之 中。张江英的爱人已经退休,逐渐成为她的"专职司 机",她的朋友们也常常跟随她看望老战士。

张江英还在按下快门,她今年计划把琼崖纵队老 战士的拍摄人数增加至100人,"在这之后,还要继 续为老战士拍摄照片。

这些年的退休金,张江英把一部分花在为老战士 拍摄的路上,"至少花了好几万元。"她给自己定了一 个要求——绝不空手去,绝对空手回。

作为曾经的军嫂,这是属于张江英的"三大纪律 八项注意"。作为如今的记录者,她只希望有更多人 记得老战士,记得属于他们的岁月。

"一代人有一代人的使命。"张江英觉得,就像那 群七十多年前选择走向战场的年轻人,每个人都可以 在属于自己的时空里, 做出有益于国家和人民的选 择,只要做出这样的选择,与时间的赛跑,"就一定 能跑得赢。"

(除注明外,本版图片均由 张江英 摄)